
1. 다음 표는 20 명의 학생에 대한 턱걸이 횟수의 기록을 나타낸 도수분
포표이다. 턱걸이 횟수의 평균이 8회 일 때, a, b 의 값은?

계급값(회) 6 7 8 9 10 합계

도수 2 a 8 4 b 20

① a = 1, b = 5 ② a = 2, b = 4 ③ a = 3, b = 2

④ a = 4, b = 2 ⑤ a = 5, b = 1



2. 다음은 희종이네 반 학생 30 명의 수학 성적을 나타낸 히스토그램이
다. 희종이네 반 학생들의 수학 성적의 분산과 표준편차를 차례대로
구하면?

①
53

2
,

√
106

2
②

161

2
,

√
322

2
③

571

3
, 4
√
11

④
628

3
,
2
√
471

3
⑤

525

4
, 5
√
21



3. 그림은 어느 반 학생 명의 학기 초 영어 성적과 학기말 영어 성적을
조사하여 나타낸 산점도이다. 학기말 영어 성적이 학기 초 영어 성적
보다 가장 많이 향상된 학생은 몇 점이 오른 것인지 구하시오.

답:



4. 직장인 10명의 작년과 올해에 극장을 방문한 횟수를 조사하여 나타낸
산점도이다. 작년과 올해에 극장을 방문한 횟수의 차가 가장 큰 직장
인의 작년에 극장을 방문한 횟수를 구하시오.

답:



5. 그림은 어느 학교 선생님들의 키와 몸무게 사이의 산점도이다. 산점
도에 대한 설명을 잘못한 것은?

① A와 C선생님을 제외한 선생님들의 키와 몸무게는 강한 양의
상관관계를 보이고 있다.

② A선생님은 키와 비교하여 몸무게가 적거 나가시는 편이다.

③ B선생님은 키도 크시고 몸무게도 많이 나가시는 편이다.

④ C선생님은 같은 키의 다른 선생님과 비교하여 몸무게가 적게
나간다.

⑤ 키와 몸무게가 대체로 양의 상관관계를 보이고 있다.



6. 그림은 어느 지역에 거주하는 가구들의 전기 사용량과 전기 요금을
조사하여 나타낸 산점도이다. 다음 중 옳은 것을 모두 고르면?

① A영역에 있는 가구들은 전기 사용량이 많은 편이다.

② B영역에 있는 가구들은 전기 요금만 적은 편이다.

③ C영역에 있는 가구들은 전기 사용량에 비해 전기 요금이 적은
편이다.

④ D영역에 있는 가구들은 전기 사용량과 전기 요금이 모두 적은
편이다.

⑤ 전기 사용량과 전기 요금 사이의 관계는 양의 상관관계이다.



7. 이차방정식 ax2+bx+c = 0의근의공식을유도하는과정이다. (가),
(나), (다)에 알맞은 식을 차례대로 쓰면?
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8. x에 관한 이차방정식(m2 − 1)x2 − 2(m− 1)x+3 = 0이 중근을 갖도록
하는 m의 값은?

① −2 ② −1 ③ 0 ④ 1 ⑤ 2



9. 다음 중 인수분해를 바르게 한 것을 고르면?
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√
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10. 이차함수 y = −x2 − 2ax + 4a − 4의 최댓값을 M이라 할 때, M의
최솟값을 구하여라.

답:



11. 이차함수 y =
1

4
x2 의 그래프를 꼭짓점의 좌표가 (−1, 0) 이 되도록

평행이동하면 점 (k, 4)를 지난다. 이 때, 상수 k 의 값을 모두 구하여
라.

답:

답:



12. 일차함수 y = ax + b 의 그래프가 다음 그림
과 같을 때, 다음 중 이차함수 y = ax2+ b 의
그래프의 개형은?

① ②

③ ④

⑤



13. 이차함수 y =
1

2
x2 + 2x − k 의 그래프의 꼭짓점이 직선 y = 2x + 3

위에 있을 때, k 의 값을 구하여라.

답:



14. 이차함수 y = x2 − 4x+2 의 그래프를 x 축의 방향으로 p 만큼, y 축의
방향으로 q 만큼 평행이동하였더니 점 (3, −4), (0, 11)을 지났다.
p + q 의 값을 구하여라.

답: p + q =



15. 다음 그림은 이차함수 y = ax2 + bx + c 의 그래프이다. 삼각형 ABC
의 넓이가 12 일 때, 삼각형 BCD 의 넓이를 구하면?

① 106 ② 107 ③ 108 ④ 109 ⑤ 110



16. 다음은 민영이의 10회의 영어 듣기 시험에서 얻은 점수를 나타낸
표이다. 이때, 중앙값과 최빈값을 차례대로 구하여라.

답: 중앙값 :

답: 최빈값 :



17. 세호네 반 학생 30 명의 몸무게의 총합은 2100 , 몸무게의 제곱의
총합은 150000일때, 세호네반학생몸무게의표준편차를구하여라.

답:



18. 세 수 a, b, c의 평균이 8이고 분산이 3일 때, 세 수 a2, b2, c2의 평균을
구하여라.

답:



19. 다음 그림은 A,B,C 세 학급의 수학 성적을 나타낸 그래프이다. 다음
설명 중 옳지 않은 것은?

① B반 성적은 A반 성적보다 평균적으로 높다.

② 그래프에서 가장 많이 분포되어 있는 곳이 평균이다.

③ C반 성적이 가장 고르다.

④ 평균 주위에 가장 밀집된 반은 A반이다.

⑤ B반보다 A반의 성적이 고르다.



20. x2 + 3ax + b = 0과 x2 − ax + c = 0은 공통근 1을 갖는다. 이 때,
2a2 + b − c가 최소가 되는 a의 값은 ?

① −1 ② 0 ③ 1 ④ 2 ⑤ 3



21. x2 − xy− 6y2 + x+7y+ k가 x, y에 대한 두 일차식의 곱으로 인수분해
되도록 상수 k의 값을 정하면?

① −2 ② −4 ③ 0 ④ 2 ⑤ 4



22. 이차방정식 x2 − (p + 4)x + q − 2 = 0의 두 근의 차가 2가 되는 q의
최솟값은 ?

① 5 ② 4 ③ 3 ④ 2 ⑤ 1



23. 이차방정식 f (2x + 1) = 2의 두 근을 α, β라 하면 α+ β = 4가 성립
한다. 이 때, 3 f (x) − 2 = 4의 두 근의 합은?

① 7 ② 8 ③ 9 ④ 10 ⑤ 11



24. 실계수의 이차방정식 x2 + bx + c = 0이 허근 α, β를 갖고, 두 허근
사이에 α2+2β = 1인관계가성립한다고한다. 이때, b+c의값은?

① −1 ② 1 ③ 3 ④ 5 ⑤ 7



25. 다음그림과같이두함수 y = x2, y = −1
2

x2에대하여두직사각형이

서로 다른 닮음이다. A의 x좌표를 a, B의 x좌표를 b라 할때, ab의
값을 구하면?
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26. 이차함수 y =
1

2
(x + a)2 + b 의 그래프는 x < −2 이면 x 의 값이

증가할 때, y 의 값은 감소하고, x > −2 이면 x 의 값이 증가할 때, y 의
값도 증가한다. 이 그래프가 점 (−1, 3) 을 지날 때, 꼭짓점의 좌표를
구하면?

① (−2, 1) ② (3, 5) ③
Å
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2

ã
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Å
−1, 2
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27. 이차함수 y = −x2 − 2x + p 의 그래프에서 x축과의 두 교점을 A, B라
하자. AB = 4 일 때, 꼭짓점의 x 좌표는?

① −1 ② −2 ③ −3 ④ −4 ⑤ −5



28. 다음그림과같이 y = x2 의그래프를원점을
중심으로 회전했을 때, P′ 에 대응한다. 점
P 가회전한선과두포물선으로이루어지는
부분의 넓이를 구하여라.

답:



29.

답:



30. 실수 x, y에 대하여 x2 + y2 = 2를 만족하는 (x, y)가 1개일 때, x + y
의 값을 구하여라.

답:



31. 방정식 x3 − 3x + 1 = 0의 한 근을 α, x2 − αx + 1 = 0의 한 근을 β라

할 때, β3 +
1

β

3

의 값은?

① −2 ② −1 ③ 2 ④ 3 ⑤ 4



32. x2 − 3x + 1 = 0의 두 근을 α, β라 하고, g(x) = x3 − x2 − 3x + 3라 할
때, g(α) · g(β)의 값은?

① 1 ② 3 ③ 8 ④ 11 ⑤ 13



33. x에 대한 방정식 x2 − 2px + p + 2 = 0의 모든 근의 실수부가 음이
되도록 하는 실수 p의 값의 범위는?

① −2 < p < 0 ② −2 ≤ p < 0 ③ −2 < p ≤ 0

④ −2 ≤ p ≤ 0 ⑤ 0 ≤ p < 2



34. 이차함수 y = f (x) 의 그래프가 다음 그림과
같을 때, 방정식 f

(∣∣ f (x)
∣∣) = 0 의 실근의 개

수는?

① 2개 ② 4개 ③ 6개

④ 8개 ⑤ 0개



35. 방정식 |x + 1|+
√
(x − 2)2 = x+3의 근을 α, β라 할 때 α+β의 값을

구하면?

① 0 ② 4 ③ 3 ④ 2 ⑤ 1



36. 두 양의 실수 x, y 가 2x2 + xy− 2y2 = 0을 만족할 때,
x
y
를 구하면?

①
−1 +

√
17

4
②
−1 −

√
17

2
③
−1 −

√
17

4

④
1 +
√
17

4
⑤
−1 +

√
17

2



37. 이차방정식 x2−2ix−k = 0의근에대한<보기>의설명중옳은것을
모두 고르면?

㉠ k > 1이면 두 근은 실근이다.

㉡ k = 1이면 두 근은 같다.

㉢ 두 근의 곱은 실수이다.

㉣ 0 < k < 1이면 두 근은 순허수이다.

보기

① ㉠, ㉡ ② ㉡, ㉣ ③ ㉠, ㉡, ㉢

④ ㉡, ㉢, ㉣ ⑤ ㉠, ㉡, ㉢, ㉣



38. 구간 0 < x < 5에서 x =
1

x − [x]를 만족시키는 x의 개수는? (단, [x]

는 x보다 크지 않은 최대의 정수)

① 2개 ② 3개 ③ 4개

④ 5개 ⑤ 무수히 많다.



39. m은양의정수이고, x에관한이차방정식 x2−(3+
√
2)x+m

√
2−4 = 0

의 한 근은 정수이다. 이 때, m의 값을 구하여라.

답:



40. a2 − 3a + 1 = 0일 때, a2 − 2a +
3

a2 + 1
의 값은?

① 2 ② 3 ③ 4 ④ 5 ⑤ 6



41. 이차방정식 2x2+x−5 = 0을만족하는양수 x에대하여 (4x−
√
41)2+

(2x − 1)(x + 1)의 값은?

① 4 ② 2 ③ −1 ④ 5 ⑤ −5



42. 방정식 x2+x+2 = 0의한허근을 ω라할때, f (x) = ax2+bx+12(a ,
0)에 대하여 f (ω) = 3ω를 만족한다. 이 때, 실수 a, b의 합은?

① 12 ② −12 ③ 15 ④ −15 ⑤ 18



43. 이차함수 y = x2 +2ax+2b의 그래프가 아래 그림과 같을 때, 방정식
x2 − 2ax + b2 + 2 = 0 의 근에 대한 설명으로 옳은 것은?

① 서로 다른 양의 실근을 갖는다.

② 서로 다른 음의 실근을 갖는다.

③ 중근을 갖는다.

④ 서로 다른 부호의 실근을 갖는다.

⑤ 서로 다른 두 허근을 갖는다.



44. x2 + xy + ay2 + x + y − 2가 x, y의 두 일차식의 곱으로 나타내어질
때, 상수 a의 값을 구하면 ?

①
2

9
②

1

3
③

4

9
④

5

9
⑤

2

3



45. 이차방정식 ax(x − 1) + bx(x − 1) + c(x2 + 1) = 0의 두근을 α, β라

할 때,
c

(α − 1)(β − 1)의 값은?

①
a + b + c

2
② a + b + c ③ ab + bc + ca

④
ab + bc + ca

2
⑤ abc



46. 2x2 − 3xy + my2 − 3x + y + 1이 두 일차식의 곱으로 인수분해될 때,
상수 m 의 값은?

① −3 ② −2 ③ 0 ④ 2 ⑤ 3



47. 자연수 n에 대하여 이차방정식 n(n + 1)x2 − x + 2006 = 0의 두 근을
αn, βn이라할 때, (α1 + α2 + · · ·+ α2006) + (β1 + β2 + · · ·+ β2006)의
값은?

①
2004

2006
②

2005

2006
③

2006

2007
④

2007

2008
⑤

2007

2009



48. 이차방정식 x2 − x + 1 = 0의 두 근을 α, β라 할 때, 1 +
1

α
+

1

α2
을

간단히 하면?

①
1

β
②

2

β
③ β ④ 2β ⑤ β2



49. 이차방정식 x2 − px + q = 0의 두 근을 α, β라고 하자. α2, β2이
방정식 x2 − 3px + 4(q − 1) = 0의 두 근일 때, p의 값은?

① −4 또는 1 ② −3 또는 2 ③ −2 또는 3

④ −1 또는 4 ⑤ 2 또는 5



50. x 에 관한 이차방정식 x2 − 4(a − 1)x + a − 2b = 0 이 중근을 가질 때,
b 의 최댓값을 구하여라.

답:


